

*Судакова Н. Н.*

**ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ГОМЕЛЬСКОГО УП «ФАРМАЦИЯ» ПО  
ОРГАНИЗАЦИИ ЛЕКАРСТВЕННОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ НАСЕЛЕНИЯ**

*Гомельское республиканское унитарное предприятие «Фармация»*

Фармацевтическая служба Гомельской области развивалась и формировалась с учетом требований времени. На всех этапах своего развития ее основной задачей являлось обеспечение населения качественной лекарственной помощью. Благодаря самоотверженному труду нескольких поколений аптечных работников сформировалась современная структура аптечной сети.

Гомельское торгово-производственное республиканское унитарное предприятие «Фармация» направляет свою деятельность на совершенствование системы лекарственного обеспечения населения, руководствуясь важнейшими принципами государственной политики в области здравоохранения, изложенных в Законах Республики Беларусь «О здравоохранении» и «О лекарственных средствах».

Сегодня обеспечение населения и организаций здравоохранения области лекарственными средствами (ЛС), медицинскими изделиями и товарами аптечного ассортимента осуществляют 252 аптеки, аптечный склад, филиал аптечного склада и 530 пунктов розничной реализации, расположенных на базе государственных организаций здравоохранения. Действующая аптечная сеть позволяет обеспечить доступную лекарственную помощь как в городах, так и в сельской местности. В сельской местности расположено 59 аптек. Государственный социальный стандарт по обеспечению жителей области аптеками выполняется.

Гомельским УП «Фармация» постоянно проводится большая работа по реорганизации, оптимизации и развитию аптечной сети с учетом требований Надлежащей аптечной практики. Открываются новые аптеки в развивающихся районах г. Гомеля и области. В 2015 г. начали функционировать 9 новых аптек пятой категории.

Современное здравоохранение идет по пути импортозамещения, технологических инноваций, включая сферу производства и обращения ЛС, которые являются одним из факторов, обеспечивающих национальную безопасность государства.

Главой государства поставлена задача достижения не менее 50 % доли белорусских ЛС на внутреннем рынке страны в стоимостном выражении, с которой мы справились успешно. На нашем предприятии доля отечественных ЛС достигла 51,7 % в суммовом выражении, в натуральном — 78 %.

Организация работы Гомельского УП «Фармация» строится в соответствии с поставленными задачами.

В целях обеспечения необходимого ассортимента и объема медицинских товаров ежегодно предприятием заключаются и пролонгируются договора с поставщиками, в том числе с отечественными производителями. Необходимо отметить устойчивый рост закупок и реализации ЛС отечественного производства.

На фармацевтическом рынке прослеживается тенденция к изменению спроса, как в реализации ЛС населению, так и в госпитальном сегменте фармацевтического рынка. Следуя тенденциям развития спроса и потребностям рынка, предприятие расширяет ассортимент ЛС и товаров аптечного ассортимента.

Ассортимент реализуемых в настоящее время ЛС, медицинских изделий и товаров аптечного ассортимента составляет свыше 6100 наименований, в том числе около 3500 — ЛС. Продукция отечественного производства представлена товаром в пределах 1800 наименований. Ассортимент ЛС в аптечной сети области представлен всеми основными фармакологическими группами, необходимыми для осуществления лечебного процесса. Обеспечено постоянное и в полном объеме наличие отечественных ЛС в аптеках предприятия. За последние 5 лет в аптечную сеть области поступило 497 новых ЛС белорусского производства и 178 наименований биологически активных добавок к пище.

Ежегодно предприятием проводится большая работа по доставке, хранению и отпуску оплаченных централизованно ЛС для лечения гематологических, онкологических заболеваний, сахарного диабета и туберкулеза.

Задачами в сфере лекарственного обеспечения в 2016 г. являются продолжение работы по поддержанию оптимальных товарных запасов в аптечном складе и аптечной сети области, обеспечивающих бесперебойное наличие ассортимента и исключают затоваренность, а также обеспечение дальнейшего роста объема товарооборота и производительности труда.

Одно из направлений деятельности предприятия — повышение эффективности работы аптечной сети области. С этой целью разработан и утвержден Министерством здравоохранения Республики Беларусь график вовлечения в хозяйственный оборот неиспользуемого имущества, в соответствии с которым проданы и переданы в коммунальную собственность неэффективно используемые помещения, расположенные в Речицком, Жлобинском, Буда-Кошелевском и Лельчицком районах, ведутся работы по сокращению арендуемых и собственных площадей аптек.

Проводится плановая работа, направленная на укрепление материальной базы аптек, а также модернизации зданий филиала № 1 Гомельского областного аптечного склада.

Эффективное управление предприятием тесно связано с автоматизацией процессов управления. В течение 2015 г. информатизация Гомельского УП «Фармация» проводилась по четырем основным направлениям:

1. Освоение и доработка Информационной системы учета и управления аптечного склада на платформе «1С: Предприятие 8.2».

2. Выполнено поручение, содержащееся в пункте 3 Указа Президента Республики Беларусь от 04 апреля 2013 г. № 157 о приобретении ведомственных систем электронного документооборота и обеспечению взаимодействия этих ведомственных систем с системой межведомственного электронного документооборота государственных органов, а также об организации в этих целях каналов связи.

3. Во втором полугодии 2015 г. подготовлена на основании технического задания и введена в действие Информационная система «Белорусская аптека». Все работы проводились согласно разработанного и согласованного «Плана работ».

4. Параллельно проводились работы по разработке и внедрению Информационной системы «Справочная служба». Новая программа работает с декабря 2015 г.

Все запланированные аптеки города и области подключены к корпоративной VPN-сети предприятия.

С целью обеспечения оперативного обмена информацией между Гомельским областным аптечным складом и учреждениями здравоохранения г. Гомеля и Гомельской области, к информационной системе предприятия безвозмездно подключены 34 учреждения здравоохранения.

Обеспечение медицинской общественности достоверной, объективной и квалифицированной фармакотерапевтической информацией о ЛС остается по-прежнему актуальной в решении задачи по повышению качества лекарственной помощи населению.

В течение 2015 г. в адрес аптек и организаций здравоохранения области посредством электронного ресурса доводились перечни ЛС белорусского производства, поступающие в областной аптечный склад, информация о зарегистрированных и снятых с регистрации ЛС отечественного и зарубежного производства, о перспективах их поставок, информация о новых ЛС.

В торговых залах аптек г. Гомеля установлены телевизоры, которые транслируют рекламные видеоролики о ЛС отечественных производителей.

В целях популяризации ЛС отечественного производства и эффективного внедрения их в медицинскую практику на базе предприятия ежемесячно проводятся областные обучающие семинары с участием представителей отечественных фармацевтических предприятий. В работе семинаров участвуют специалисты аптек Гомельского УП «Фармация», а также приглашаются фармацевтические работники негосударственной аптечной сети.

Контроль качества ЛС до поступления их в реализацию и находящихся в обращении осуществляет контрольно-аналитическая лаборатория (КАЛ) предприятия, аккредитованная в Национальной системе аккредитации Республики Беларусь для испытаний ЛС. Контроль качества ЛС, изготовленных в аптеке, проводится контрольно-аналитической лабораторией и 23 производственными аптеками области.

В 2015 г. при проведении периодического контроля органом по аккредитации — Белорусским государственным центром аккредитации — была проведена актуализация области аккредитации лаборатории. Также подтверждена ее техническая компетентность для проведения испытаний ЛС в туре проверки квалификации, проводимом Белорусским государственным институтом метрологии в 2015 г.

Показателем эффективной работы предприятия является высококвалифицированная, профессиональная организация деятельности с соблюдением всех требований нормативных правовых актов, усовершенствование технологических процессов, качественное обслуживание населения.

С целью надлежащего выполнения возложенных на государственную аптечную сеть социально-значимых функций по обеспечению населения ЛС, Гомельским УП «Фармация» проводится планомерная работа по полному и качественному комплектованию предприятия кадрами требуемых профессий, специальностей и квалификаций в соответствии с целями, стратегией и профилем деятельности и с учётом изменяющихся внешних и внутренних условий его работы. В 2015 г. укомплектованность фармацевтическими кадрами структурных подразделений нашего предприятия составляла 87,8 %, что на 6,5 % выше, чем в 2014 г. При этом остается неразрешённой проблема недостаточности фармацевтических работников. Вызвано это как обеспечением предприятия молодыми специалистами не в полном объеме, так и оттоком работников в негосударственную аптечную сеть.

Предприятием проводится планомерная работа по непрерывному профессиональному обучению кадров, повышению квалификации фармацевтических работников, а также по организации и проведению экзамена для присвоения провизорам и фармацевтам квалификационных категорий.

Ежегодно на базе аптек Гомельского УП «Фармация» проходят интернатуры выпускники высших учреждений образования фармацевтического профиля.

Большое внимание уделяется вопросам охраны труда. Работа проводится в соответствии с отраслевой и целевой программой Министерства здравоохранения Республики Беларусь. Основным направлением работы по охране труда является создание комфортных условий труда для всех работников Гомельского УП «Фармация», снижение травматизма вплоть до его исключения, принятие исчерпывающих мер по недопущению профессиональных заболеваний, выполнение новой Республиканской целевой программы по улучшению условий и охраны труда на 2016–2020 гг. Вопросы охраны труда работников решаются в тесном и эффективном взаимодействии с первичной профсоюзной организацией предприятия.

Хорошая материально-техническая база, внедрение компьютерных технологий, грамотный квалифицированный персонал, а также работа в тесном контакте с учреждениями здравоохранения, органами власти на местах, четкое выполнение Указов Президента Республики Беларусь, постановлений и приказов Министерства здравоохранения Республики Беларусь и других государственных органов по вопросам организации обращения ЛС, позволяет обеспечить успешную работу Гомельского УП «Фармация» по оказанию доступной, своевременной и качественной лекарственной помощи населению.